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Os caminhos do parque

Um parque rectangular ABC'D tem cinco entradas: uma em
cada vértice A, C' e D, outra no ponto médio F'do lado AB
e a Ultima no ponto médio E do lado BC.

O pargue tem quatro caminhos em linha recta ligando va-
rias das entradas, tal como se mostra na figura. Os caminhos
FC' e AE encontram-se no ponto G. O Jodo afirma que os
angulos EDF e FGH sio iguais. A Sénia acha que sé por
sorte isso acontecerd, tudo dependendo das dimensdes do
parque (que nenhum deles sabe quais sdo).

Quem tem razdo?

(Respostas até |5 de Fevereiro)

0 mealheiros da Patricia e do Lufs

O problema proposto no nimero 93 de Educagdo e Mate-
mdtica foi o seguinte:

A Patricia e o Luis tém cada um seu mealheiro, onde vdo jun-
tando as moedas de | € que lhes ddo. Quando as economias
se aproximam dos mil euros vdo ao banco depositd-las.

No domingo passado verificaram que a Patricia tinha
uma quantia que era multipla da do Luis. Como cada um ti-
nha recebido um euro dos pais, colocaram-nos nos respectivos
mealheiros e o dinheiro da Patricia continuou a ser um mdilti-
plo do Luis.

Na segunda feira, novamente cada um arranjou um euro,
continuando a quantia da Patricia a ser mdltipla da do Luis.

A situacdo foi-se repetindo ao longo de toda semana, até
hoje, domingo: todos os dias cada um colocou um euro no seu
mealheiro e a quantia da Patricia foi sempre mdltipla da do
Luis.

Quanto € que eles tém agora no mealheiro?

Recebemos 4 respostas, enviadas por Jodo Alves (Chaves),
Lufs Ferreira & Beatriz Barbosa, Pedrosa Santos (Caldas da
Rainha) e Sénia Abrantes (Portalegre).

A Sénia chamou a atengdo para o facto de o enunciado
do problema ndo indicar que a Patricia e o Luis tinham quan-
tias diferentes. Se os dois comegarem com o mesmo ndmero
de euros, qualquer solugdo entre 8 e 999 serve.

Vamos entdo admitir que eles t8m quantias diferentes
nos seus mealheiros. Vérios processos de resolucdo se po-
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dem seguir, muitos deles jogando com algumas caracteristicas
da possivel quantia da Patricia e depois fazendo tentativas.

O Luis e a Beatriz resolveram o problema por uma des-
tas maneiras mas depois, conhecida a solucdo, desenvolveram
uma segunda resolucdo, muito mais expedita. O Jodo seguiu
também este caminho.

Os sucessivos valores no mealheiro do Lufs terdo de ser
pequenos para que o dinheiro da Patricia ndo ultrapasse mil
euros. Vamos admitir que ele comega a semana com 1 euro
e acaba com 8.

Seja « a quantia da Patricia antes de tudo comegar. Entdo,
terd de ser:

z + 1 miltiplo de 1
z + 2 mdltiplo de 2
z + 3 mdltiplo de 3

z + 8 miltiplo de 8

Mas daqui podemos concluir que x é mdltiplo de todos os
inteiros de 1 até 8.

O menor valor de z é o minimo mdltiplo comum desses
inteiros:

mm.c. (1,2, 3,4, 5,6, 7, 8) = 840.

O possivel valor seguinte para z seria 1680, que jd ultrapassa
o limite dos mil euros.

Entdo, a Patricia comegou a semana com 840 euros e ter-
minou-a com 848. O Lufs comecou com 0 e acabou com 8.
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